



# 警狮

纪念“七七事变”77周年

## 习近平与国共抗战老兵一起为“独立自由勋章”雕塑揭幕

# 绝不允许歪曲美化侵略历史

在全民族抗战爆发七十七周年之际,首都各界在中国人民抗日战争纪念馆隆重集会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调,中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着孜孜不倦的追求。中国将坚定不移走和平发展道路,并且希望世界各国共同走和平发展道路,让和平的阳光永远普照人类生活的星球。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声主持纪念仪式。

卢沟桥畔,坐落在这里的中国人民抗日战争纪念馆雄伟庄严。纪念馆前广场上,鲜艳的五星红旗高高飘扬。纪念馆正门上方悬挂着“勿忘国耻 圆梦中华”的巨幅标语。

上午10时,纪念仪式开始。中国人民解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》。习近平等党和国家领导人同现场1000多名各界代表齐声高唱中华人民共和国国歌。“冒着敌人的炮火,前进,前进,前进!”雄壮的歌声在广场上空回响。

国歌唱毕,现场响起深沉悠长的礼号声,全场肃立,中国人民解放军三军仪仗队行持枪礼。

习近平神情庄重,迈步走上台阶,来到“独立自由勋章”雕塑前,同中国共产党抗日老战士焦润坤、中国国民党抗日老战士林上元及两名少年儿童一起为“独立自由勋章”雕塑揭幕。

习近平在仪式上发表了重要讲话。他表示,今天,我们在这里隆重举行纪念全民族抗战爆发七十七周年仪式,目的是铭记历史、缅怀先烈、珍视和平、警示未来,坚定不移走和平发展道路,坚定不移维护世界和平。

习近平指出,伟大的中国人民抗日战争,是中国人民近代以来争取独立自由史册上可歌可泣的一页,是中华民族历史发展进程中饱经沧桑的一章。伟大的中国人民抗日战争,使中华民族的觉醒和团结达到了前所未有的高度。伟大的中国人民抗日战争,开辟了世界反法西斯战争的东方主战场,为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放,为争取世界和平的伟大事业,作出了彪炳史册的贡献。

习近平强调,历史就是历史,事实就是事实,任何人都不能改变历史和事实。付出了巨大牺牲的中国人民,将坚定不移捍卫用鲜血和生命写下的历史。任何人想要否认、歪曲甚至美化侵略历史,中国人民和各国人民绝不答应。

据新华社



7月7日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全民族抗战爆发77周年纪念仪式并发表重要讲话。

新华社发

### 习近平发表重要讲话

## 历史是最好的教科书和清醒剂

### 谈历史 抗日战争使中华民族团结前所未有

1937年7月7日,日本侵略者为了达到以武力吞并全中国的罪恶野心,悍然炮轰宛平城,制造了震惊中外的卢沟桥事变。卢沟桥畔一时间硝烟弥漫,笼罩在侵略者燃起的熊熊战火之中。从卢沟桥事变肇始,平津危急,华北危急,中华民族危急,中华民族到了最危险的时候。

面对日本侵略者的野蛮侵略,全国各民族、各阶级、各党派、各社会团体、各界爱国人士、港澳台同胞和海外侨胞团结一心,义无反顾投身到这场关系民族生死存亡的伟大斗争中。

在这场救亡图存的伟大斗争中,中华儿女为中华民族独立和自由不惜抛头颅、洒热血,母亲送儿打日寇,妻子送郎上战场,男女老少齐动员。今天,我们在这里为独立自由勋章雕塑揭幕,就是要缅怀在争取民

族独立和自由过程中英勇献身的烈士们,就是要缅怀为追求和平正义作出重要贡献的人们,告慰在那场战争中不幸遇难的同胞们。我们永远缅怀他们,铭记他们。

伟大的中国人民抗日战争,使中华民族的觉醒和团结达到了前所未有的高度。正如毛泽东同志所指出的,这是“战争史上的奇观,中华民族的壮举,惊天动地的伟业”。

### 谈现实 仍有少数人美化侵略,制造地区紧张

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着孜孜不倦的追求。纵观世界历史,依靠武力对外侵略、扩张最终都是要失败的。

令人遗憾的是,在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利近七十年的今天,仍然有少数人无视铁的历史事实,无视在战争中牺牲的数以

千万计的无辜生命,逆历史潮流而动,一再否认甚至美化侵略历史,破坏国际互信,制造地区紧张,引起了包括中国人民在内的全世界爱好和平人民的强烈谴责。

### 谈未来 弘扬抗战精神,增强自强不息动力

中国将坚定不移走和平发展道路,并且希望世界各国共同走和平发展道路。殷忧启圣,多难兴邦。中国人民抗日战争的胜利证明,中华民族是具有顽强生

命力和非凡创造力的民族,只要我们紧密团结起来,就没有克服不了的困难。新的历史条件下,全党全国各族人民要大力弘扬伟大抗战精神,不断增强团结一心

的精神纽带、自强不息的精神动力,继续朝着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进,不断以坚持和发展中国特色社会主义的新成就告慰我们的前辈和英烈!

据新华社

## 独立自由勋章 授予哪些人

据新华社北京7月7日电 中国人民抗日战争纪念馆副馆长李宗远说,在中国人民抗日战争纪念馆前广场上设立“独立自由勋章”雕塑这一永久性纪念设施,是让人们永远铭记为了中华民族的独立和自由而英勇献身的先烈。

1955年第一届全国人民代表大会常务委员会第七次会议通过决议,将八一勋章、独立自由勋章、解放勋章分别授予中国人民解放军在中国工农红军时期、抗日战争时期和解放战争时期参加革命战争的有功人员。独立自由勋章的外形为八角星,中间为红星照耀下的延安宝塔山,共分三级,朱德等117人第一批被授予一级独立自由勋章。

“独立自由勋章”雕塑质地为锻铜,长4米,宽3.2米,前高0.27米,后高0.57米,以独立自由勋章为主体,基座下方镌刻着“1937.7.7”“中国人民抗日战争全面爆发纪念地”中英文字样。

## 英雄母亲邓玉芬: 丈夫和5个儿子 为抗战牺牲

7月7日上午,习近平在讲话中提到的英雄母亲邓玉芬,是北京密云人,被誉为“当代余太君”。她的丈夫和五个孩子全部在抗日斗争中献出了宝贵的生命。

1891年,邓玉芬出生在密云水泉峪村,1933年,家乡被日本鬼子占领。

1940年4月,八路军十团进入丰(宁)滦(平)密(云)建立抗日根据地。邓玉芬和丈夫送老大、老二、老三三个儿子一起参加了丰滦密第一支游击队——白河游击队。

1941年,邓玉芬的丈夫送老四和老五参加了抗日民兵队伍。1942年,四儿、五儿遭鬼子偷袭不幸遇害。这一年秋天,在八路军主力部队的大儿子作战牺牲了,不久,二儿子受伤回家养伤,死在了邓玉芬的怀里。

1944年春,日本鬼子为了肃清“无人区”的抗日力量,再次进行“扫荡”。邓玉芬躲在一个隐蔽的山洞里,儿子小七病了,哭着要回家,要吃饭。这时正赶上敌人又来搜山,当天晚上,儿子小七连病带饿死在她的怀里。

邓玉芬晚年得到党和各级政府的关怀照顾,1970年2月5日去世。

据北京晚报

## “重庆大轰炸”确认 首批遇难同胞名单

据新华社重庆7月7日电 经过七年时间研究,重庆抗战历史专家确定了“重庆大轰炸”首批2660名遇难同胞名单,为佐证抗战时期的这段历史提供了有力史料。

重庆中国抗战大后方研究中心常务副主任潘洵介绍说,这份名单不仅有遇难同胞姓名,还有遇难时间、地点、死亡年龄、生前住址等信息。接下来将继续确认遇难同胞名单信息,争取建立遇难同胞数据库,为建立“重庆大轰炸”遇难同胞名录墙或纪念碑提供资料。

抗日战争期间,侵华日军对重庆及其周边地区进行了长时间的狂轰滥炸,持续时间从1938年2月到1944年12月。造成重庆3万多人直接伤亡,6600多人间接伤亡,史学界将这一事件称为“重庆大轰炸”。

## 美国解密日本细菌战档案

# 731部队研发细菌武器经官方批准

据新华社哈尔滨7月7日电 哈尔滨市社会科学院731问题国际研究中心“美国解密日本细菌战档案调查研究”课题组完整编译出关于侵华日军细菌武器的《阿尔沃·汤姆森报告》。该报告认为,侵华日军731部队研发细菌武器是经官方批准的,并且得到了最高军事当局的支持。

《阿尔沃·汤姆森报告》是1946年由当时美国迪特里克基地的中校阿尔沃·汤姆森对731部队首任部队长石井四郎

和次任部队长北野政次进行审讯之后,形成的总结性报告。该报告详细记述了石井四郎从军履历、教育背景、731部队总部的体制、配置、任务、职责以及细菌战和人体试验的有关信息。

汤姆森在报告中写到:“尽管石井四郎宣称细菌武器只是关东军水供给和净化部中非常微小的一方面,并且该研究的进行也不曾得到官方指示,但是,从其所完成的研究和所取得的进展来看,显然

细菌武器研发的各个阶段都是大规模进行的,是经官方批准的,并且得到了最高军事当局的支持。”

据哈尔滨市社会科学院731问题国际研究中心负责人杨彦君介绍,汤姆森在第一次问讯时,石井四郎掩盖了细菌战、细菌武器的研究和人体试验罪行,而通过多次问讯,汤姆森得到了比第一次更多而又重要的情报。

杨彦君说:“石井四郎从避让细菌战、人体试验到积极

配合汤姆森的调查,短时期内有如此大变化,除了美军施加压力之外,美军和石井四郎达成了交易,为获取细菌战和人体试验情报信息,将调查不作为战争罪行证据。”

杨彦君说,根据《阿尔沃·汤姆森报告》的内容,可以明确地断定细菌炸弹的研制是以细菌战攻击为最终目标的,而且细菌炸弹研究、设计和实验的各个阶段都是大规模展开的,完全不是军事预防医学的研究内容。